

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
métrékelt áron veszi fel
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, aszeptévre 18 korona.
Végre félévre 12 korona.

Egyes szám 10 ara álltar.

Boldog újévet

kivánnak egymásnak ma reggel az emberek. Mindenki reménykedve, boldogan siet embertársra elé, hogy a mult esztendőnél boldogabb, örömteljesebb, kevesebb bajjal teljes évet kívánjon. Évtordulóhoz jutottunk, évfordulóhoz, amelytől többet, jobbat várunk, mint az elmúlt esztendőből. Ha vissza tekintünk a háunk mögött levő esztendőre, nem látnak egyebet, mint szomorúságot, vért, bajt, szenvedést, gyászt, nélkülözést. Csupa baj, csupa panasz volt a mult esztendő.

A sok szomorúságot megnyihlított katonánk hősiességének küzdelme, dicsősége győzelme. A győzelmek és a nyomán következő békeremények keltettek bennünk egy kis hangulatot. De ha itthon körültekintettünk, csak baj és kellemetlenség ötlött a szemünkbe. A folytonos drágulás, a sok nélkülözés, az élelmiszerekért való küzdelem az idővesztéssel és bosszúsággal járó ácsorgás tette kínossá az életet. Mindenért vad hajsza folyt az elmúlt esztendőben. Egyszer nem volt gáz, se szén, se petróleum, se hús, se hal, se liszt, se zsír, se krumpli, se semmi. És a sok nines ellen nem tudnak kellőleg védekezni. Nem találtunk rá módot, hogy a sok baj és kellemetlenségből legalább valami, keveset elkerüljünk.

Az elmúlt esztendő utolsó napjai egy kis napsugarat hoztak a méla hangulatba. Megindultak a béketárgyalások Brest-Litowszkban és ennek kapcsán talán megjön az általános béke azután jön talán a boldog új esztendő, amelyet minden ember vár, áhit évek óta. Mert hiszen eddig, hosszú négy esztendő óta soha, soha nem hozott jót, csak mindig rosszabbat az új év. Most talán jobbra fordul.

Az orosz béketárgyalás

Pétervár A brest-litowszki béketárgyalásokkal összefüggő technikai kérdésekben egy német kirendeltség Pétervárra érkezett. Valószínűleg elintézzék a polgári inter-náltak ügyét is.

Bécs. Jól informált helyről jelentik, hogy a brest-litowszki tárgyalások eredménye az első szakaszánál kitűnő sikerre vezetett. A legközelebbi tárgyalás nem megkérdőzi a központiakat az oroszoktól, hogy ha az antant hatalmak válasza elutasító lesz, miként képzeik az általános béketárgyalások folytatását.

Bécs. Január hó 5-én kezdődik az új tárgyalás. Ekkorra Czernin visszatér Brest-Litowszkba egész kíséretével.

Az oroszok azt várják, hogy január 5-éig az antant delegátusai megérkeznek Brest-Litowszkba és bejelentik csatlakozásukat a béketárgyalásokhoz.

Az oroszok január első felében az biztosan várják a különbékét, ami a mai 1200 kilométeres fronton szabadul-nak fel a központi hatalmak fegyveres erői. Gazdasági kérdésben az oroszok a legnagyobb engedékenységet tanúsítják.

Ujabb interpelláció

Genf. Egy francia képviselő a kamara hétfői ülésén újabb interpellációt intézett Pichon külügyminiszterhez. Az interpellációban sürgette a képviselő a külügyminisztert, hogy adjon felvilágosítást a központi hatalmak békejavas-lata tárgyában.

Hivatalos jelentés

Keleti harctér: Fegyverszünet

Olasz harctér: A Monte Tomba francia gyalogság benyomult néhány árkunkba. Az ellenintézkedés folyamata-ban van. (A vezérkar főnöke.)

Bombazott olasz városok

Luganó. Az olasz hivatalos jelentés hirt ad arról, hogy osztrák-magyar repülők bombázták Trevizó és Monte Bellamó városokat. A repülők bombái tizenhárom embert megöltek és 6 embert megsebesítettek.

Összeesküvés a népbiztosok ellen

Pétervár. Péterváron összeesküvést fedeztek fel az orosz népbiztosok ellen. Az összeesküvők azt tervezték, hogy akkor, amikor Németországban és a Monarchiának a küldöttei Pétervárra megérkeznek, a melléjük beosztott népbiztosokat megölik. Az összeesküvést még idejekorán felfedezték, de a merénylők neveit titokban tartják.

Csehfoglyok az olasz hadseregben

Luganó. A „Corriere della Sera” jelentése szerint az olasz hadvezetőség a cseh és tót nemzetiségű osztrák és magyar hadifoglyokat be fogja sorozni az olasz hadseregbe.

Vasárnapi hivatalos jelentés

Budapest, dec. 30.

(Hivatalos) Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér: Helyenként fokozott tűzérési tevékenység. (Vezérkar főnöke.)

Berlin, dec. 30.

A nagyfőhadiszállás jelenté: Nyugati harctér: Az Ypern harjtásban a Scarpetól délre és Maas keleti partján időnként fokozódott a tűzérési tűz. Az angol arcvonalon és az Artoisokban kisebb felderítő harcok folytak. Keleti harctér: Nincs újság. Macedón arcvonal: Monasz-tirtól északra és a Dojran-tó mellett átmenetileg feléldt a tűzharc. Olasz harctér: A Tomba hegyháza és a Piave szakaszban Pederolba mindkét oldalán délután heves tűzérési és áhnavető küzdelmek fejlődtek ki.

(Ludendorff.)

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Offenziva a nyugati és az olasz fronton

A Svenska Dagbladet a legközelebbi időben várható katonai eseményekről a következő érdekes fejtegetést közli:

A keleti fronton a legközelebbi jövőben igen csekély katonai szolgálatra lesz szükség, amelyet az osztrákok és bolgárok tagnak ellátni. A tulajdonképpeni nagy katonai cél az olasz hadjárat lesz. A felszabaduló német csapatok azonban egyuttal más hadicél szolgálatában is fogják őket az elsőrendű osztrák nehéz tűzérési. Ebben a fegyvernemben az osztrákok az elsőség, 30 és feles motoros útegeik a nyugati fronton is ismételtent döntő szerepet játszották.

Egyuttal felszabadulnak a törökök csapatai is a keleti fronton és valószínű, hogy ezek segítségével majd leszámolnak az angolokkal a mezopotámiai arcvonalon.

A függetlenségi párt győzelme.

A munkapárt bukása a belvárosban.

A munkapártnak és szülőpártnak, a szabadlévőpártnak Baján egyetlen erőssége, bevehetetlennek látszó vára a belváros volt. Ebben a bevehetetlennek látszó páncélos erődben olyan bukás érte a bajai munkapártot, amelyre azok a bizonyos legöregebb emberek se emlékeznek.

A belvárosban két mandátum üresedett meg. Ezt a két mandátumot töltötték be szombaton. A munkapárt érezte gyöngeségét, keresett tehát olyan jelölteket, akiknek a neve elegendő garanciának látszott a győzelemhez. Két tiszteletré méltó, közbecsülésben álló férfit állított sorompóba. Az egyik Reich Gyula nagykereskedő, akit munkásságáért, bőkezű jótékonyosságáért mindenki tisztel és becsül. A másik jelölt Meskó László nyugalmazott tanácsnok volt. Nincs ember, aki ezt a puritán jellemű urit módorú férfit ne tisztelje és szeresse. Egy emberöltő töltött el tisztes, szorgos munkában. Ha a munkapártnak ez a két jelöltje nem egy politikai párt zászlajával indul a választási harcba, hanem bármily más társadalmi akcióból kér részt, okvetlenül az élre állítja őket a közhangulat.

De most, eltekintve attól, hogy két olyan kiváló ember volt az ellenjelöltjük, mint Amler Antal igazgató és dr. Fehér Lőrinc Zombor város volt polgármestere, nem személyekért harcoltak, hanem elvek ütköztek össze. Elvek harcoltak. És a belvárosban, a munkapárt főlétszékében bukás érte a munkapártot. Ismét babonásodott az, hogy itt, minálunk Baján csak a függetlenségi pártnak, a haladó, liberális, és demokratikus eszméknek van gyökere és talaja.

Nem volt kapacitálás, nem volt korteskedés. Mindenki eltökélt szándékkal ment az urnák elé. A polgárság zömének csak egy óhaja, egy vágya volt. A függetlenségi, demokratikus lobogót győzelemhez juttatni. Már a déli órákban el volt dőlve a választás sorsa: Majdnem bizonyossá lehetett venni a függetlenségi párt győzelmét. A győzelemhez persze hozzájárult a függetlenségi párt egységes, szervezett fellépése is.

A választás eredménye különbözik az:

Leadtak a függetlenségi pártra 173 tiszta listát, a munkapártra 66 tiszta listát. A szavazatok aránya így osztott meg. Dr. Fehér Lőrinc 256, Amler Antalra 203, Reich Gyulára 149, Meskó Lászlóra 94 szavazat esett. A választás eredménye, ami egy kis

erőpróba, nagy lelkesedést keltett a városban, különösen nagy volt a lelkesedés, hogy a függetlenségi pártra majnem 3 szaz anyói tiszta lista esett, mint a munkapártra.

Az eredmény kihirdetése után a pártvezetés és számos polgár egy kis áldomásra ment a Jármerba.

A fényes győzelemről táviratban értesítették a főispánt.

Glücklich Vilma előadása.

Köztünk meradjon, eddig meglehetősen halvány fogalmaim voltak a mostanában mindjobban aktuálisává váló feminista mozgalomról. Az a meggyőződésem, hogy a nők különösen a politikában nem illethetik meg azok a jogok amelyek a férfít. Hogy miért? Kérdezzék meg Strindbergert, vagy Weingartert, vagy nem bánom én akár Ibsent. Csak egyet kérek engem ne kérdezzenek. Azzal a tendenciával mentem el a feminista szombaton rendezett gyűlésére, melyen Glücklich Vilma, a központ elnöke tartott előadást, hogy azt figyelmesen meghallgattam és arról objektíven, elfojtva szunyó a nő antifeminista érzelmét, fogok írni. Már jóval 6 óra előtt zsúfoltság megtelt a Nemzeti szálló nagyterme a gyűléssel intelligens közönséggel. Az előadónőt beltekör igen nagy szimpátiával fogadták és telkesen megélénjezték.

Reich Béláné, az egyesület bajai csoportjának elnöke, felkérte az előadónőt, hogy fejtsen ki programjukat, mire Glücklich Vilma beszélni kezdett.

Beszélt az egyelőre, alárendelt, könnyen befolyásolható férfipolitikáról és annak káros következményeiről. Követeli, hogy a nők is jelen legyenek a parlamentben, ahol náluk nélkül intézik a nők sorsát. Azon kissé tulmerész állításával szemben, hogy a világháború nem következett volna be, ha a parlamentben megfelelő számú nő is ült volna, legyen szabad megjegyezni, hogy ez a kijelentés nem egyéb mint a konjunktúra kihasználása, mert hiszen ennek ellenkezőjét most már kissé nehéz volna bebizonyítani. Hangsúlyozta, hogy a feminista mindig pacifista voltak és most is követelik az azonnali békét. Ez a kijelentés a szép számban megjelent férfihalgatóság közébe zajos tetszésre talált. Viszont nem fogadta tetszéssel azon indítványt hogy minden férfi 24 éves korában megneveljen és addig a szerelmet csak az idealizmus keretein belül kultiválják. Beszélt a szabadszereléről, a nők erkölcsi ellen irányuló ezer veszélyről, a házasságon kívüli viszonyról és

az ebből származó gyerekek hiányos állami segélyezéséről. Mely realizmusával mutatott rá a prostitúció romboló hatásáról. Beszéde végén frenetikus taps tört ki Magas szárnyalású, mindvégig nívós keretben mozgó igazán feminint jellemző melegséggel elmondott beszédét a közönség nagy figyelemmel hallgatta végig. Közvetlen hangja, folyékony nyelvezete, frappáns axiómái a közönség szinte bámulatot érdemelték ki és a mindvégig plasztikus előadás mindenkit magával ragadott. Felhívására, melyben a jelenlevőket az egyletbe való belépésre hívta fel, a jelentkezők valóságos tumultust rendeztek az szsal körül.

Előadás után felkerestem a népszerű előadónőt és szintén gratuláltam. Megkérdeztem, hogy meg van-e elégedve a bajai publikummal. Gratulációját — mondta minden pöz nélkül csak akkor fogadtam el ha az új választójogi tervezet nőkre vonatkozó része törvényé válik. A bajai közönségre csak jót sok jót. Ekkora lelkesedés és ilyen nagyszámú érdeklődő jelenléte igazán kellemesen hatott rám. Különösen örvendek a nagy számban megjelent férfi látogatók, akik már azzal is bebizonyították, hogy ügyünkkel rokonszerveznek, hogy előadásomban közben nem szűttek meg. A legjobb impressióval távozom Bajáról és igazán büszke vagyok a bajai csoport vezetésének, különösen Reich Béláné elnöknek, Kollár Alénknőnek és Lövi Jenőnek, akik a sikert fáradozásaikkal elősegítették. Még egyszer magam is megállapítom a a legteljesebb sikert és a legjobb benyomással távozom az ülésről, konstatálva, hogy nem is sokszor meghallgassam Glücklich Vilma meggyőző érveléseit és és magam is feminista vádellem át. (S)

H I R E K.

Kérelem. Kérjük igen tisztelettel előfizetőinket, sziveskedjenek előfizetési nyugtájukat beváltani. Csak azon nyugták érvényesek, amelyeket kiadóhivatalunk vezetője állít.

Rizs a tisztviselőknek. A Bajai Közalkalmazottak Beszerzési Csoportja 100 papiroszaktot ad el. Megtekinthetők a csoport üzlethelyiségében (Ozirisz Ferenc utca 22 sz.) 1918. január 5-én délután fél 2 órától kezdve. Ajánlatokat elfogad Major Károly kir. ítélőtáblai bír., a csoport elnöke, akihez az ajánlatok legkésőbb január hó 7-ik napjának dé. 12 óráig nyújtandók be. Legközelebbi nyitányítás január 5-én délután fél 2 órákor, amikor családtagunkint fél 4 kg. rizs is kerül kiosztásra,

A rizsből kielégítést nyernek az 1—430 sz. tagársak szigorúan a következő sorrendben: az 1—100 sz. tagok fél 2— fél 3 órákor; a 101—200 sz. tagok fél 3— fél 4 órákor; a 201—300 sz. tagok fél 4— fél 5 órákor; a 301—400 sz. tagok fél 5— fél 6 órákor; a 401—430 sz. tagok fél 6—6 ó. A 430-on felüli tagtársak akkor fogják megkapni rizs illetőségüket, ha a pótszállítmány megérkezik.

Szégyen gyalázat, hogy milyen állapotok vannak minálunk Baján. Fizetjük a nagy pótdát és azért éppenséggel semmi, de semmi ellenszolgálatot nem kapunk. Arról nem beszélünk, hogy közlitzorságunk semmi, mert erről nem tehet senki. Hiszen hiszen rendőre a városnak. De az például már szégyenletes, hogy a toronyórák már hetek óta állnak és senkinek még eszébe se jut, hogy kijavítsa. De mindehhez még semmi az állapot, ami most uralkodik. Karácsonykor kihullott a hó, egy pár napja megindult az olvadás, az utcákon olyan sár, víz, locs-pocs van, hogy az embereknek bokáig kell a vízben járni. Olyan nagy a víz, hogy a gyalogkibélekedés majdnem megakad. A város hatóságának nem kellene egyebet tenni, mint a folyókákat kellene szabaddá tétetni. El kellene takarítani az utból a havat, de egyetlen lapát havat nem tesznek el az utból. Hagyják ott ott a vizet métermagásra róni, de meg sem kísérik, hogy egy kis rendet teremtsenek az utcákra. Nem hiszszük, hogy az utolsó fuluban olyan állapotok lennének, mint nálunk, Baján. Hát nem lehet valami kis rendet csinálni a bajai utcákon? Miért tudják a háztulajdonosokat rendre kényszeríteni?

Egyelőre nem korlátozzák az utazásokat.

A vonatok túlszűfoltóságát a menetjegyek irának a fölemelése sem szüntette meg s különösen a karácsonyi ünnepek alatt olyan torlódást idézett elő az utasok nagy tömege, hogy az ország nagyobb pályaudvarain karhatalommal kellett fenntartani a rendet. A vonatok mindenfelé nagy késéssel indulhattak és igen sokan kénytelenek voltak lemondani az utazásról. Ausztriában hasonló a helyzet és ennek orvoslására ott napokkal ezelőtt elrendelték, hogy eskakis a sürgős és halaszthatatlan utazásokat engedik meg a polgári utasoknak és ennek igazolására a hatóságoktól kell igazolványt szerezniök. Nálunk az igazolványkényszer életheleptetését lehetőség szerint el akarják kerülni, mert az óriási terhet róna a közigazgatási hatóságokra és megnövekedné azok utazását is, akik-

nek tényleg fontos ügyben hírvényezni kell utra kelniök. Amíg lehetőséges tehát, addig az állampolgárok a mai rendszert változtatlanul fenntartja abban a reményben, hogy a publikum önmaga fogja korlátozni utazásait a fényűző, csak sürgős halasztás nélkül esetekben ill. vonatra.

Protestáns vallásos estély. A 3-ik prot. vallásos estély 1918. jan. 3-án, csütörtökön, esti fél 6 órai kezdettel (Deák F. utca 17. sz. a.) a következő programmal lesz megrendelve: 1. Közének. 2. Kiss Menyhért: Ferike Szavalja Franck Ilonka III. o. polg. leányis. tan. 3. Háború és vallás. Felolvasás, tartja Imre Sámuel. 4. Imre Sámuel: Karácsony. 1917. Szavalja: Nemes Ilonka urhélygy. 5. Háborús dalok. Harmónium kísérettel éneklő: Olácsy György. 6. Kiss Menyhért: A ziszló. Szavalja: Szoyka Zoltán I. é. tanítónképződei növ. 7. Közének.

Meghosszabbították a sertésbejelentések határidejét. A tulajdonosok köztársaságai mindennemű sertéseiket, a közéleti célra és háztartási szükségletekre bízott sertéseket is bejelenteni. A bejelentés alkalmából a darabszámon kívül közzé kell adni az átlagos súlyt is bejelenteni. Hogy mulasztás ne történjen, a bejelentés határidejét január hó 5-éig meghosszabbították. Figyelmeztetjük a tenyésztőket, hogy ha eddig a bejelentési kötelezettségnek még eleget nem tettek volna, a bejelentést komolyabb bajok elkerülése végett a fenti határidőig önkéntesen tegyék meg.

A szerkesztési és kiadói felelős:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Orvin”-könyvnyomda és
gyűjtőajtán Baján, Mátyás király-tér 8.

Az 1918-adi újév alkalmával fogadják hála-köszönetünk nyilvánítását mindazok kik szíves érdeklődésük és becses pártfogásuk által lehetővé tették és teszik, hogy Modern Testnevelésünk a háború dacára is bizalommal tekinthessen fennállásának 4-ik éve elé.

Kiváló tisztelettel

Dr. Szűcs Elek és Kornélia.

A gőzfürdő és vizgyógyintézet megnyitlik

1918. jan. 3.
csütörtökön reggel
pont 6 órakor. :-:

URÁNIA BAJA.

Kedden, 1918. január 1-én,
2-4-6 és este fél 9 órakor.

A slágerek slágere, legnagyobb szenzáció

K I S M E T

látványos attrakció 5 felvonásban. Fata Morganához hasonló nagyszabású látványosság e film, melyet a fővárosi közönség százezrei csodáltak az Omniában.

➡ Rendes helyérek! ➡

Szives támogatást kér **Uránia**

Allandóan friss

mész és cement

eladás nagyban és kicsinyben

Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.

(Vásártér.)

Kiadó helyiségek.

Mátyás király-tér 8 szám alatt egy mész- és cement üzletnek alkalmas lakóhelyiség három mellékhelyiséggel érbe adó, esetleg egy megfelelő egyénnel társulnék is mész és cement üzlethez.

Herskovics Izidor

Nagybaracska. Telefon 7. sz.

Az Országos Burgonyaközvetítő

Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit SCHREIBER D. és FIAI cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai-tér 2. sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefonszáma Zombor 26, sürgőnyelme: „Obkirend Zombor.”

Eladó ház

A Haynald-utca 29. számú háznak a Bethlen-utcára szolgáló fele része (egy 3 utcai és egy 4 udvari szobás lakház, bőséges mellék-helyiségekkel, nagy udvarral) eladó.

Felvilágosítást ad a ház tulajdonosa.

Egy nagy kocsibunda

báránnyelvéssel és nagy rókabőr-gallérral eladó. Hentes-utca 14.

Eladó ház

Rákóczi Ferenc-utca 4. számú ház szabadkézből eladó.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Méntelep laktanya (Nagykaszárnya)

Kéményseprő tanulóknak felveszek egy erősebb fiút, fizetéssel, vagy ellátással.

SOMOGYI JÁNOS
Kádár-utca 9.

Egy szörme és egy bársony női kabát

eladó

Cirfusz Ferenc-utca 21. sz.

Hirdetmény.

A Bajai takarékpénztár tisztelt részvényesei felkértenek, hogy kisorsolt részvényeiket nemkülönbén a jegyzett és már teljesen befizetett új kibocsátású részvényeiket, valamint az ezek után járó prospectus szerinti folyó kamatokat a kiadott kisorsolási illetőleg befizetési elismervéyek ellenében mielőbb átvenni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Értesítés.

Gőz- és kádfürdő bérletek:

Korlátlan használatra egy évre 200 korona.
 Korlátlan használatra fél évre 120 korona.
 Hetenként kétszeri használatra, egy évre 150 K.
 Hetenként kétszeri használatra fél évre 100 K.
 Hetenként egyszeri használatra egy évre 100 K.
 Hetenként egyszeri használatra fél évre 65 K.

Családi bérleteknek rendkívüli kedvezmény
 egyszeri gőzfürdés 3 kor. Kádfürdés 3 50
Bérleteket előjegyez és felvilágosítást ad a fürdő iroda (gőzfürdő épület.)

Legalkalmasab b ujévi ajándékok különleges játékokban, ugy-
 szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
 Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
 izléses, pontos és gyors
 kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala